

## 湛河综合治理工程工人：

# 汗水渗出像泉眼，毛巾一拧一股水



昨天，来自许昌市襄城县的辛国献在市区李苗路湛河橡胶坝施工现场饮水消暑。

□记者 吕占伟/文  
李英平/图

本报讯 昨天上午10点多，记者来到湛河综合治理工程姚孟桥段施工现场。尽管实时气温高达38℃，但施工现场如火如荼。在新建姚孟桥的在建承台（为承受、分布由墩身传递的荷载，在桩基顶部设置的联结各桩顶的钢筋混凝土平台）上，几名光着膀子、戴着安全帽的年轻工人在发烫的钢筋旁打支护（建筑上用于混凝土现浇施工的模板支撑结构），汗水像泉眼一般从他们身上渗出，全身皮肤在烈日暴晒下显得黝黑发亮。

“伙计们，再坚持一下！再有半个多小时，就可以休息了。”年近半百的陆郑生一边抹着汗水，一边朝工友们喊。工人们回头冲他一笑，又转身继续干活了。

记者与陆郑生交谈得知，正在打模板支护的工人都是他的林州老乡，承台上的温度比实时气温还要高3℃-5℃。新建姚孟桥是湛河综合治理工程2016年第一批开工工程之一，设计防洪标准为50年一遇，设计桥面25米宽。从去年年末施工至今，陆郑生和工人们一直守在工地，这个夏天是他们在该项工程中经历的第一个夏天。

“打败我们的不是天真，是

天真热！你看，擦汗的毛巾一拧就是一股水，背心没有干过，后来我们干脆光膀子了。”一名皮肤黝黑的年轻工人笑着打趣地说，露出一口洁白的牙齿，“好在我们有解暑神器！纯净水、藿香正气水、人丹，下午还有大西瓜”。

据施工单位西安华曦园林绿化工程有限公司姚孟桥现场施工负责人王利杰介绍，目前正在集中修建3座桥，其中有红旗桥、姚孟桥和下游一座景观桥。红旗桥主体已完工；姚孟桥桥桩挖好了，正在建承台；下游景观桥上面的箱梁正在进行拼装、焊接。此外，8万多平方米的河道防渗工程已完成90%；园路的基

础垫层已完成85%；景观绿化和日常维护、保养工作也在紧张进行中。

据了解，酷暑环境下，为保证施工进度和工人的身体健康，工地施工特意避开高温时段，工作时间为从6点到10点40分，从16点到19点30分，有时根据具体天气情况和工程项目会有调整。有时需要晚上加班，就从20点干到零点。

此外，工地常备有大型冰箱储存矿泉水，每天下午给每个作业面的工人分发西瓜。工人当中，有安阳林州市的，有周口的，还有平顶山本地的，外地工人均被施工单位安置在有空调的住处。

## 环卫工人： 少乱丢些垃圾 让我们减减负

□记者 傅纪元  
实习生 李玉影

本报讯 连日来，在持续的高温天气中，有这样一群人为了保障城市环境卫生的干净整洁，挥汗如雨却有条不紊地以固有的节奏和方式工作，他们就是环卫工人。

昨天上午11点多，烈日炎炎，街道上一丝风也没有，路上的行人不多。55岁的环卫工人周学风穿梭在市区建设路与荟文街交叉口处的慢车道上，弯腰用镊子捡拾纸屑、饮料瓶等杂物。周学风身穿长衣长裤，外套橙色马甲，戴着遮阳帽和大口罩，将自己包裹得严严实实的。忙碌一番后，她来到自己的电动车旁，拿出一个大号水杯喝上几口水，擦了擦脸上的汗。

周学风负责建设路长青路至荟文街段南半幅路面卫生，每天凌晨4点半，她开始在马路上对沿街路面、树坑、果皮箱进行清扫，之后对路面保洁。中午12点，开始第二次集中清扫，持续到下午6点半下班，哪怕吃饭，她也在自己管辖区里坚守。

她告诉记者，对环卫工人来说，一年最难熬的是三伏天和初冬集中落叶时。“三伏天天气炎热，人们都躲进空调屋里，由于职责所在，我们只能顶着日头，老天刮阵风让俺们凉快凉快，不刮风了俺们只能站在树荫下面用帽子当扇子。”

周学风说，她负责的路段全长500米，她每天要在这段道路上走8趟至10趟，弯腰捡拾垃圾六七十次。做这份工作就要有吃苦的心理准备，其实有很多像她这样的环卫工人在这么热的天一刻也不松懈偷懒，他们的职责就是把路扫干净。

她告诉记者，每天中午她和工友们对沿线道路进行集中清扫之后，总有个别商户往路上扔垃圾，他们只能回头进行二次清扫，本来一个小时的清扫任务往往要向后拖延个二三十分钟才能完成。

周学风说，夏季天气炎热，希望沿街商户能够体谅一下环卫工人的辛苦，养成好的卫生习惯；希望市民能够从我做起，尽量垃圾入箱；希望车主不要在机动车道、高架桥、大桥上任意抛撒垃圾。

## 园林工人：

# 高温天绿地“喝水”避热值高峰

□记者 傅纪元  
实习生 李玉影

本报讯 近日来的持续高温，城市道路沿线的绿地难抵烈日的炙烤，需要大量补水防中暑。作为“护花使者”的园林工人，成了最忙碌的人。

昨天上午9点多，市区建设路上热浪滚滚，车辆从行人身旁驶过时，带来一股热气。在市区建设路与凌云路交叉口西约200路南侧的绿化带旁，市园林处绿化四队的申元庆身穿一身绿色工作服，头戴遮阳帽，手持塑料细管，给绿化带中的麦冬苗木浇水（如右图，本报记者李英平摄）。“给苗木补水可不能蜻蜓点水，地一定要浇透，用木棍

能够轻易插入地面10厘米左右，浇一次水要保证苗木一周左右的水分供应。”

据了解，眼下园林部门主要任务就是抗旱保苗，浇水集中在每天5点30分至9点30分、17点30分至20点30分。绿化四队副队长和海林解释说，夏季中午土壤的温度高，与水温相差较大，如果此时给绿植浇水会使土壤温度骤然降低，植物根部受低温刺激，影响水分的正常吸收，导致植物蔫萎，因此夏季浇水必须错过高温时段。

据介绍，建设路西段绿地抗旱浇水主要以人工和车辆搭配进行，目前该队的40多名职工分散到各个路段抗旱浇水，每天要在户外浇水六七个小时，该地

段苗木每天用水量达到70吨左右。“随身带两升装的大水杯要接四五回开水，身上的衣服几乎

都没干过，干完活儿，脸和四肢被阳光晒得生疼，双腿都是硬的。”申元庆说。



## 热力管道工人： 顶烈日铺管道

昨天上午，市区光明路南段的热力管道铺设现场，工人们顶着烈日在两米多深的地沟中铺沙子。

本报记者 禹舸 摄